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المواضيع الرئيسة 
.مالمقصود باقتصاديات العمل1.

السمات المميزة لعنصر العمل 2.

علاقة طالبو و عارضو خدمة العمل في سوق العمل3.

مقارنة سوق العمل بسوق السلع 4.

اهمية سوق العمل  5.



تعريف اقتصاديات العمل 
لى هو علم يدرس كيفية تسعير و توزيع عنصر العمل ع

.المستوى الجزئي و الكلي للاقتصاد

تعريف العمل 
هو كل جهد بدني او ذهني يبذل مقابل اجر لذا لا يعد التنظيم 

عملاً ، جميع الاعمال بدون اجر ليست عملا 



السمات المميزة لعنصر العمل 
معظم الافراد يحصلون على دخلهم من سوق العلم \1

وبالتالي يشكل الدخل من العمل الجزء الاكبر من الدخل
.القومي

الانفاق المحلي= الناتج المحلي = الدخل القومي 

ون الافراد يقضون وقت طويل للاستعداد للعمل و يقض\2
.يوم طويل في العمل كذلك مدة زمنية طويلة



العلاقة بين العامل و صاحب العمل مستمرة مادام \3
العامل موجود 

مل الاجر ليس المتغير الوحيد الذي يهم العامل هناك عوا\4
اخرى 

.  مرتبط باظواهر الاجتماعية\5



علاقة طالبو و عارضو خدمة العمل 
في سوق العمل

الافراد جانب 
العرض 

المنشأت 
جانب الطلب 



ccالمنشأت  الافراد 

غنصر رئيسي في سوق العمل تحدد 
حجم العمالة و نوعيتها و مدة العمل 
اليومية و تحدد حجم رأس الملال 

لتحقق اقصى الالرباح 

الوحدة الاساسية لسوق العمل بدون 
لايوجد سوق عمل  عمالة

عند مستويات يطلبون ساعات العمل
الاجور المختلفة 

يعرضون ساعات العمل عند الاجور 
المختلفة

منحنى طلب العمل سالب الميل 
(عكسي)

( طردي)العمل منحنى عرض

ليس عملا  و الجهد المبذول بدون أجر
بالتالي  لايعد التنظيم عملاً 



مستوى الاجر
W

كمية العمل 
L

منحنى عرض العمل

Lمنحنى طلب العمل 

W*

L*

فائض عرض 
W2

فائض طلب 
W3



سوق العمل   سوق السلع 

يتحدد في سوق العمل حجم التوظف والأجور 
اج حديد حجم الإنتعليه يتم تالتوازنية، و بناءاً 

.التوازني والأسعار التوازنية

يتحدد فية كميات السلع و 
الخدمات بتفاعل آلية 

العرض و الطلب 

ماذا 
يتحدد

يعكس تفضيل العامل بين الأجر ووقت الفراغ 
يعرضه العامل 

الانتاج من تكاليف يعكس 
على نقطة  الاغلاق

منحنى التكاليف الحدية     
(MC )
المنشأت تعرضه

العرض 

يعد طلباً مشتقا من الطلب على السلع و 
.الخدمات و يعكس انتاجسة العامل

. المنشأة تقوم بالطلب

الطلب أصيلاوً يعكس يعد
منفعة السلع أو الخدمة 

على المستهلك 
المستهلك يقوم بالطلب 

الطلب 

على كل مازاد الطلب على المنتجات زاد الطلب: العلاقة طردية 
العمل



أهمية دراسة سوق العمل

للافراد

للتعرف على مستويات

الأجور وفرص التوظف 

.المتاحة

للمنشأة

للتعرف على مستويات

الأجور بصفتها أحد عناص 

ي العملي
ة الإنتاج الهامة ف 

.الإنتاجية

للحكومة

(لىي على مستوى الاقتصاد الك)

ة لتحديد مستويات البطال

ونمط توزي    ع الدخل بي   

.أصحاب عناص الإنتاج



عرض العمل : الفصل الثاني
على المستوى الشخصي 



12

المواضيع الرئيسية

نموذج عرض العمل1.

منحنيات السواء2.

خط الميزانية3.

التوازن ومنحنى عرض العمل الشخصي4.

أثر الدخل وأثر الاحلال 5.

الدخل من خارج سوق العمل 6.

الأجر التحفظي7.

مرونة عرض العمل8.
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:منعليها يحصلو Uالمنفعةتعظيمالعاملهدف

الدخلمقدار يساويالمختلفةوالخدماتالسلعمنC)الاستهلاك(
ي 
.بأجرالعملنتيجةالعاملعليهيحصلالذيالحقيق 

ي المنفعةتكمنالعملخارجيقضيهالذيالوقت(Leالراحةوقت)
ف 

.العملو الراحةوقتهبي   تقسيم

بي    وقت العمل بأجر والوقت ( ساعة24)يقسم العامل وقته المتاح : ملاحظة

بدون أجر

نموذج عرض العمل 

الراحةالعمل
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U  =  f  (  C  ,  Le )

ينمعطرديةالعلاقة ي الدخل)الاستهلاكزادكلما :المتغي 
(الحقيق 

ي المنفعةزادتكلما الراحةساعاتعدد زادتأو /و
يحصلالت 

.العاملعليها 

.للعاملممكنةمنفعةأقصىعلىقيود هناكولكن
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المعلومات المطلوبة لتقسيم الوقت

:

معلومات موضوعية معلومات شخصية

تفضيلات العامل بي   
(  الاستهلاك)العمل 

والراحة

الأجر : تحدد إمكانيات العامل
ي سوق العم

ل المدفوع مقابل عمله ف 
مع عدد ساعات العمل

انيةمنحنيات السواء  جداول المي  
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ي يوضح
لعالسمنمختلفةمجموعاتالسواءمنحت 

ي الدخل)والخدمات
ي الراحةووقت(الحقيق 

عطي تالت 

.المنفعةمستوىنفسالعامل

Dمنفعة=Cمنفعة=Bمنفعة=Aمنفعة

الاستهلاك 
الدخل )

ي 
ريالC(  الحقيق 

عدد 
ساعات 
Le240الراحة 

عدد 
ساعات 
Lالعمل 

024

Uالمنفعة 

C

D

A
B

+Δ
H

-Δ
C

+Δ
C

-Δ
H

منحنيات السواء 
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السواءمنحنياتخصائص

الميلسالبةمنحنىات السواء 1)

(ميل منحت  السواء متناقص)منحنىات السواء محدبة تجاه نقطة الأصل 2)

منحنىات السواء الأعلى تعطي منفعة أكير من منحنىيات السواء الأدن  3)

لا تتقاطعمنحنيات السواء 4)

(للأفراد المختلفي   )اختلاف التفضيلات بي   العمل والراحة 5)
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،الأسفلإلىاليسار أعلىمنينحدر الميلسالبةالسواءمنحت  1) ولكي يمي  

دماتوالخالسلع)المجموعتي   إحدىمنأكير كميةعلىالعامليحصل

ىالأخر المجموعةمنبوحداتيضحي أنبد لا الراحة،وقتأو (الدخل)

.المنفعةمستوىنفسعلىيحافظلكي 

السواءمنحنياتخصائص

Le

C
slope





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متناقصميلهأنأي-الأصلنقطةتجاهالداخلمنمحدبالسواءمنحت  2)

ي الكميةتقل(الدخل)المجموعاتبإحدىالتضحيةزيادةمع
ي العاملا عنهيتنازلالت 

ف 

.(الراحة)الأخرىالمجموعةمنإضافيةوحدةعلىالحصولسبيل

.والراحةالدخلبي   الحديالاحلالبمعدلالسواءمنحت  ميليقاس

متناقصللاحلالالحديالمعدلبمعت  
Le

C
MRS CLe




,
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الأدن  اءالسو منحت  منأكير منفعةيعطي الأعلىالسواءمنحت  3)

C

Le
45°

ايد مستوى المنفعة كلما اتجه ا لعامل يي  

إلى منحت  سواء أعلى على خريطة 

لأنه ( Cإلى Bإلى Aمن )منحنيات السواء 

ي   يحصل على كمية أكير من المجموعت

A(الاستهلاك والراحة)

B

C

U 2
U 1

U 3
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عتتقاطلا السواءمنحنيات4)

منحنياتخريطةلهشخصكل

كلو تفضيلاته،عنتعير سواء

منفعةمستوىلهسواءمنحت  

نيمكلا ولذلكالآخر عنمختلف

.تتقاطعأن

A

B

C
U 1

U 2
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(تلفي   المخللأفراد )والراحةالعملبي   التفضيلاتاختلاف5)

(مرتفع( MRSحاد   
ة من العامل مستعد التنازل عن كمية كبي 

ي سبيل كمية صغي  ( الدخل )الاستهلاك 
ة من ف 

.  الراحة

(منخفض( MRSمسطح  
ة من الراح ي العامل مستعد التنازل عن كمية كبي 

ة ف 
ة من الدخل  (.  الاستهلاك)سبيل كمية صغي 

عامل محب 
العمل

عامل محب 
الراحة

C

Le
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؟الأفراد بي   والراحةالعملبي   التفضيلاتتختلفلماذا 

الشخصياتطبيعةاختلاف1)

(...مكتبية،أعمالشاقة،جسمانيةأعمال)المهناختلاف2)

وج)الاجتماعيةالظروفاختلاف3) (...متقاعد،ويعول،مي  

الصحيةالظروفاختلاف4)
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(الأجرخطأو)الميزانيةجدول

ض أننفي 

العملسوقخارجأجر أيعلىيحصللا العامل(1)

ي يتحدد الأجر (2)
العملسوقف 

.بحريةعملهساعاتعدد اختيار يستطيعالعامل(3)
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انيةخطفإن مكنةالموالراحة(الدخل)الاستهلاكمنالمجموعاتجميعيوضحالمي  

ي محدد أجرعند 
السوقف 

اوح قاطع)ساعة24الراحةوقتيكونعندما دخلأيعلىالحصولعدمبي   ما وتي 

ي المحور 
لراحةاساعاتيكونعندما للدخلالأقصىالحد علىالحصولوبي   (الأفق 

.(الرأسي المحور قاطع)صفر
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12
Le ساعات الراحة اليومية

C 
الاستهلاك 

ي 
الدخل الحقيق 

240 6

18
  Lساعات العمل اليومية

24

18

12 6 0

ي 
ساعة24= قيد الزمن = قاطع المحور الأفق 

24 w(   = w)الأجر 24x= قيد الدخل = قاطع المحور الرأسي 

:عندما يكون الأجر

w1 = 20

w2 = 10

w3 = 30

480

240

720
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12
Le

ساعات 
الراحة 
اليومية

C 
الاستهلاك 

ي 
الدخل الحقيق 

240 6 18

24 w1

E*

(توازن العامل)قرار العمل 

A

B
C

15

15= ساعات الراحة  9= ساعات العمل 
24 – Le = 9

خطسيمعندمابيانياالتوازنيتحقق

انية ممكنسواءمنحت  أعلىالمي  

U 1

U 2

U 3(24 – Le) w
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ط ال توازن للعاملشر

w             =           MRSLe,C

المعدل الحدي للاحلال 
بي   الاستهلاك والراحة 

ة القيمة الحدي)معدل الأجر 
ي السوق

(لساعة العمل ف 
=

انخطميليساويعندمارياضياالتوازنيتحقق ميليةالمي  

wعندماأيالسواءمنحت   = MRSLe,C
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عملىي تمرين

25اليومي أجرهمعدلوكانيوميا ساعات12ل بالراحةقرارا عاملاتخذ إذا 

ي ريال
؟دخلهيبلغفكمالساعة،ف  اليومي

– 24)= الدخل  Le) w

12*25 =(24 – 12) *25

ريال300= 
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منحنى عرض العمل الشخصي

نممستوىكلعند المبذولةالعملكميةالعملعرضمنحت  يوضح

ي الأجر مستويات
اضالسوق،ف  علىرةالمؤثالأخرىالعواملثباتبافي 

.العملعرض

كيف تتأثر كمية العمل المعروضة من قبل الشخص

(؟-؟،  +(إذا تغي  معدل الأجر
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16
الراحة

C 
الاستهلاك 

ي 
الدخل الحقيق 

240

24 w1

U 1

U 2

24 w2

14

24 010 8

1

ي 
دلمعزيادةتؤديالبدايةف 

لالعمساعاتزيادةإلىالأجر 

ساعات10إلى8من

العمل

منحنى عرض العمل الشخصي

نفترض زيادة دخل شخص
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15
الراحة

240

U 2

U 3

14

24 010 9
العمل

C 
الاستهلاك 

ي 
الدخل الحقيق 

24 w2

24 w3

2
ي إضافيةزيادةتؤديثم

ف 
انخفاضإلىالأجر معدل
9إلى10منالعملساعات
ساعات
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w الأجر

L
ساعات 
العمل

8 9 10

w1

w2

w3

E2

E1

E3

علاقة عكسية

علاقة طردية

منحت  عرض العمل المنعطف إلى الخلف

The backward-bending Labor supply curve

لف؟ما هو سبب انعطاف منحت  عرض العمل الشخصىي إلى الخ
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الأجر زيادةإلىwالأجرمعدلارتفاعيؤدي

ي 
جميععلىالطلبزيادةوبالتالىي الحقيق 

مما (الراحةسلعة+الاستهلاك)السلع

.العملساعات↓تقليلإلىيؤدي

ارتفاعإلىwالأجرمعدلارتفاعيؤدي

إلىوبالتالىي نسبيا،الراحةسلعةسعر 

\الاستهلاك)الأخرىالسلعإحلال

إلىيؤديمما،الراحةسلعةمحل(الدخل

.العملساعاتزيادة↑

أثر الاحلال

Substitution effect

أثر الدخل

Income effect
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على عدد ساعات العملأثرين متضادين يؤدي ارتفاع معدل الأجر إلى 

ي : أولا  (أثر الاحلال أقوى من أثر الدخل)الأثر الإيجانر

ي 
يكونر الأجمعدليزيد عندما (الأجرمنالمنخفضةالمستوياتعند )البدايةف 

لبيةلتالراحةساعاتوتقليلالعملساعاتعدد لزيادةاستعداد علىالشخص

.والخدماتالسلعمناحتياجاته

عدد ساعات العمل تتغي  طرديا مع معدل الأجر

الميلموجبمنحت  عرض العمل 
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ندما ع(الأجرمنالمرتفعةالمستوياتعند )معي   حد بعد ولكن

لعةسلأنبالراحةبالاستمتاعالشخصيرغبالأجر معدليزيد 

.قبلنمكانتعما لهبالنسبةأهميةأكي  سلعةأصبحتالراحة

عدد ساعات العمل تتغي  عكسيا  مع معدل الأجر

الميلسالبمنحت  عرض العمل 

ي : ثانيا  (الدخل أقوى من أثر الاحلالأثر)الأثر السلتر
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الدخلأثر >الاحلالأثر كانإذا 

زيادةإلىيؤديالأجر ارتفاعفإن

العملساعات

الميلموجبالعملعرضمنحت  

المستوياتعند عادةيحدثما هذا 

للدخلالمنخفضة

الدخلأثر <الاحلالأثر كانإذا 

لتقليإلىيؤديالأجر ارتفاعفإن

العملساعات

الميلسالبالعملعرضمنحت  

المستوياتعند عادةيحدثما هذا 

للدخلالمرتفعة

خلاصة
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12
Le

ساعات 
الراحة 
اليومية

C 
الاستهلاك 

ي 
الدخل الحقيق 

240 6 18

24 w1

E*

E**

15

15= ساعات الراحة  9= ساعات العمل 

U 1

U 2

الدخل من 
خارج سوق 
Aالعمل

B

24 w1 

+ AB

18= ساعات الراحة  6= ساعات العمل 

أثر زيادة الدخل من خارج سوق العمل على تفضيلات العامل بين

العمل ووقت الراحة

خارجمنالعاملدخلزيادةيؤدي-

الأسهمعوائد ارتفاع)العملسوق

خطانتقالإلى(مثلاوالسندات

انية نفسAB)بمقدارالخارجإلىالمي  

خطميلنفس=الأجرمعدل

انية (المي  

.أعلىسواءمنحت  إلىالعاملفينتقل،-
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زيادةأدتعاديةسلعةالراحةلأن-

الراحةساعاتزيادةإلىالدخل

.العملساعاتتقليلوبالتالىي 

إلىالعرضمنحت  ينتقلوبالتالىي -

ادةزيبعد العامليعملحيثاليسار،

كلعند أقلساعاتعدد الدخل

.قبلعما الأجور معدلات منمعدل

12
L العمل اليوميةساعات 

W الأجر

240 6 1815

S L2

S L1
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Reservation Wageالأجر التحفظي 

ي بالأجر يقصد -
ي بهالعملالعامليقبلالذيالأجر منالأدن  الحد التحفط 

سوقف 

.العمل

ي السائد الأجر مستوىكانإذا -
،الأجر منأقلالسوقف  ي

عدماملالعيختار التحفط 

.يعملكانإذا العملسوقمنالخروجأو يعمل،لا كانإذا العملسوقإلىالدخول

ي السائد الأجر مستوىكانإذا -
،الأجر منأعلىالسوقف  ي

عاملاليختار التحفط 

ي الاستمرار أو يعمل،لا كانإذا العملسوقإلىالدخول
.عمليكانإذا العملسوقف 
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Elasticity of Labor Supplyمرونة عرض العمل 

استجابةدرجة(العمللعرضالأجريةالمرونةأو )العملعرضمرونةتقيس-

ات ي التغي 
اتبالنسبةالمعروضةالعمل(ساعات)كميةف  ي للتغي 

.الأجرمعدلات ف 

ي كمية العمل المعروضة= مرونة عرض العمل 
ي ف  التغي  النستر

ي معدل الأجر
ي ف  التغي  النستر

المرونةوإشارة(نهايةلا ما إلىصفر من)العدديةالمرونةقيمةتعتمد -

ي يقع-سالبة/موجبة)
حلالالا وأثر الدخلأثر منكلقوةعلى(المنعطفالجزءف 

.(أقوىأيهما )


